

以学正风强服务 以学促干优环境

建设人与自然和谐共生的现代化常州系列报道之四

朱雅萍 常环轩

往深里走,往实里走,往心里走;到基层去,到一线去,到环境问题突出的地方去;为重大项目“提速”,为环评审批“减负”,为高质量发展“赋能”。

第二批主题教育开展以来,市生态环境局党组坚决贯彻“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求和习近平生态文明思想,努力以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,进一步转化了作风、优化了行风,推动高水平保护和高质量发展协同并进。

明确重点 沉到一线

“我公司计划新建合成生物项目,排放含氮磷废水,请问项目是否可以实施?”“希望生态环境部门增加与环保有关的法律法规专项培训,帮助企业提高环保管理水平。”2023年11月24日,在市生态环境局组织召开的企业环保接待日“合成生物企业专场”活动中,企业代表竞相提诉求、问政策、寻良策,市生态环境局相关负责人和工作人员则热情答疑、提供建议、承诺服务。

主题教育中,全市生态环境系统坚持统筹谋划学、分层分类学、创新方式学,并结合常州发展实际,聚焦新一轮太湖治理、重污染行业源头治理、重点产业发展需求,明确重点任务,坚持问题导向,增强工作质效。2023年9月,常州积极参与建设太湖机关党建圈,和其他环太湖城市一起,以“党建红”携手共治共创新时代“太湖美”。两个月后,我

市扎实开展主题教育、聚焦涉磷企业整治推进新一轮太湖治理的经验做法登上了《新闻联播》。

为更好地推动主题教育走深走实,市生态环境局建立班子成员挂钩联系制度,5名局班子成员挂钩指导7个基层直属局,通过进企业、进园区、进基层生态环境队伍,在调研中吃透情况、找准问题,切实解决群众关切、企业关注的实际问题。

在此过程中,市生态环境局常态化开展“企业环保接待日”活动,2023年先后举办新能源企业、合成生物企业等专场服务活动,为东方日升、吉恩药业等多家企业解决难点堵点问题提供技术支撑和政策指导。

以“问题导向”引领“工作方向”,全市生态环境部门全面分析发展重点和企业诉求,对反映频次高、影响范围广的问题专题研究推进,并打造了多个创新成果。去年,市生态环境局在全国首创用户变更项目联合服务机制,政企组团落实“五个一”服务举措,有力促进了新能源产业高质量发展。

深入群众 排忧解难

“我家附近的塑胶厂不再每天‘打雷’了,日子清静多了。”2023年12月,在收到全省首张噪声“按日计罚”罚单后,常州经开区某塑胶厂负责人终于意识到问题的严重性,立即加快整改并实现了噪声达标排放。对于整改结果,周边群众露出了满意的笑容。

群众利益无小事,点点滴滴见初心。主题教育开展以来,市生态环境

部门聚焦群众的“急难愁盼”,以生态环境信访工作为抓手,下大力气解决好市民身边的环境问题,为广大家庭营造更加生态宜居的生活环境。

在广泛调研后,市生态环境工作人员发现,群众身边的环境问题主要集中在噪声污染、大气污染等方面。为此,我市结合省检察院和省生态环境厅统一部署,开展“治理噪声、异味污染,进一步提升人民群众获得感”专项行动。市生态环境执法部门会同市检察院,联合制定工作方案,组织全面排查,并分阶段分类型对噪声、异味问题,尤其是信访反映强烈、关系群众切身利益的问题,加强联动,合力攻坚,长效管理,确保成效,打通生态环境惠民利民“最后一公里”。

不仅紧盯群众身边的污染,我市生态环境工作人员还结合主题教育要求,积极主动向市民传播正确的生态文明知识。市民葛先生发现,对面楼顶上有个基站,因为担心辐射,他定制了金属窗帘,白天都紧闭窗帘。市生态环境工作人员接到他的信访投诉后,立即携带专业仪器上门检测,用科学精准的检测结果打消了葛先生的疑虑。考虑到葛先生对辐射知识存在误区,工作人员还专门送上科普文章,并耐心解答了他的种种疑问……随着心中疑云渐渐消散,葛先生拉开了厚重的金属窗帘,让阳光和清风重新回到身边。

优化作风 服务发展

“提前介入精准服务 主动解难高效审批”,2023年,在常州地铁5号线顺利

开工后,常州地铁集团有限公司专门给市生态环境局送来了锦旗。锦旗的背后,是一个个生态环境人与时间赛跑、为重大项目提速的故事。

主题教育开展以来,市生态环境局进一步优化“绿色通道”制度,采用“专班服务”“建档立卡”等服务模式,动态跟踪项目受理、咨询指导及审批全过程,在最短时间为地铁5号线等重大项目环评审批扫清障碍,全年完成215个省、市重大项目环评审批。

在此基础上,市生态环境局积极施行产业园区规划环评与项目环评联动改革试点,对园区内符合要求的各类项目,落实告知承诺制审批,简化环评内容等各项改革措施,提高了环评审批效率。2023年共为12家企业的项目办理环评告知承诺制审批,实现批复“立等可取”,平均节省审批时间10天以上。

为了引导更多企业走好绿色发展之路,在主题教育中,市生态环境局积极实施绿色发展领军企业培育计划,立足各产业特点,培育长期达标排放、环保信用优良的先进典型企业。2023年,全市共有21家企业入选绿色发展领军企业,获评企业数量连续两年位列全省第一。

生态环境基础设施投资大、周期长、回报低,为破解资金难题,在主题教育中,市生态环境局主动作为、创新服务,联合金融机构在全省率先推出专属绿色金融产品——“环信融”,首批47家企业纳入“环信融”项目库;全省首个“环信贷”项目也落地常州,为企业提供了真金白银的支持。

回乡路,念安全

新春走基层

何娜 焦瑾

1月26日起,持续40天的春运开始了。当天,记者跟随我市交警来到常州高速芳茂山恐龙主题服务区,感受春运首日的车流变化,采访发现,“安全”和“孩子”是今年返乡人员口中的两大关键词。

市公安局交警支队高速一大队大队长金贵介绍:“公众自驾出行已成为主要的出行方式。25日上午10点起,返乡车流就已明显增加,26日则进一步增加。芳茂山服务区这两天断面流量已达11万辆次,还在平稳增加,预计最高将达到18万辆次。”

春运首日,被称为“交通安全知识小屋”的芳茂山服务区交通安全宣教基地投入使用。吸引了不少在服务区休憩的返乡人员。

已有7年驾龄的马冲,是从附近的横山桥镇上高速后经服务区外出的。他说:“这里的小游戏小互动,让交规变得形象生动,非常有趣,也提醒我们在高速上绝不能打瞌睡!”大学生小童和朋友一起进行了一次交通安全知识PK,结束时相视一笑说:“坐后排也不能忘记系安全带!”

接受采访的返乡人员都表示,摆在归途第一位的关键词是“安全”。同时,他们也表示,归途中另一个不能忘却的关键词是“孩子”。

去年春节,众多短途回乡的人为了安全,选择不带或少带孩子回乡。而今年,众多返乡人群携家带口,选择把孩子带上,让家庭真正实现大团圆。来自苏州的小许一家就是这样的。因为成绩报告单可以选择领取电子版,他和妻子在两个孩子小学期末考试一考完,就立刻开车回金坛老家。小许说:“疫情影响,叠加去年寒假的兴趣班安排,两个孩子已经4年没有和爷爷奶奶们见面了。这次寒假本来就短,赶紧回去,让爷孙们团聚一下!”

公安交警多措并举保障春运

本报讯(何娜 焦瑾) 2024年春运已拉开序幕,记者27日从市公安局交警支队获悉,我市警方推出多项举措,保障维护春运期间的交通秩序。

根据预测,今年春运,群众出行意愿强烈,人流、车流、物流和群体性活动将大幅增加,营运性客运量全面回升,公共出行转向自驾出行的结构性分流特征更加明显,能源、民生、春耕备耕等物资运输需求旺盛,预计交通流量将创历史新高。对此,市公安交警部门与气象、应急管理、交通运输、卫生健康等部门密切协作,固化高速公路“一路六方”、高架道路“一路五方”联动机制,加强研判,健全应急预案、应急响应和联合指挥机制。同时,对春运客流集中道路开展安全隐患全面排查,整改了530处事故多发、急弯临水等高风险路段,对144家“两客一危”、工程运输车等重点企业进行上门走访,检查车辆1092辆,核查驾驶员1084人;

净化通行秩序,将警力向夜间、午后等重点时段和违法多发、事故多发的重点路段倾斜,研判违法大户、涉牌涉证、涉嫌非法营运、涉嫌疲劳驾驶等高风险车262辆,失驾、记满12分等重点驾驶人280名。

即日起,公安交警部门还全面启动了公安检查站、交警执法站、高速公路服务区警务站和交通安全劝导站等,全力加强执法劝导工作,做好出行引导,协调高德、百度等地图软件及时发布主干公路路况信息,优化提供导航服务,提示群众尽量绕开拥堵路段和时段,引导错峰出行、平抑高峰;严查重点违法,高频组织“畅安”系列全市统一行动和区域集中整治,适时开展“异地执法”“联动执法”,始终保持严管高压态势;加强应急处置,遇到恶劣天气高速公路无法通行的,迅速启动应急机制,充分利用周边国道、县乡道等开展疏导分流,坚决防止车辆长时间滞留;完善警保联动机制,升级推广交通事故云处理“龙e处”平台2.0版本,实现“救援、救治、救助”一体化处理。

我市开展春运长途大巴专项整治行动

本报讯(黄洁璐 朱晔 高云 飞 何琪) 随着春运到来,选择长途大巴出行的市民逐渐增多。为保障旅客出行安全,1月29日,我市交通执法部门与高速交通执法部门开展春运长途大巴违章运输行为专项整治行动,处置轻微违章行为5起。

行动前,交通执法部门通过12328投诉平台和交通指挥中心数据研判,利用卡口视频、卫星定位数

据等对大巴车进行实时监控,结合车辆历史轨迹数据分析,了解到横山高速公路路口为大巴违章上下客高发区域。为此,联合执法队员在我市横山高速公路出口等地开展精准执法。行动中,交通执法部门检查车辆13辆次,处置轻微违章行为5起。通过此次专项整治行动,有效震慑了大巴违章行为,也提高了驾驶员的安全意识,增强了旅客的出行安全感。

“龙城小外滩”微改造完工



本报讯(王淑君 陈彦润) 从细节着手,城市微更新给“龙城小外滩”三堡街又带来惊喜。错落有致的青石板路,重新规划的停车位,温暖氤氲的灯光……近日,改造完工的三堡街轻工电子路,让附近居民眼前一亮,不仅吸引众人来打卡、拍照,不少沿街商铺的生意也火了起来。

轻工电子路微改造是三堡街至老航仪宿舍门口道路及周边的提升项目,将破日的老城街道改造成连接新生活与旧文化的空间,以记忆为纽带复苏运河畔的市井烟火生活。

此次微改造对现有绿地及场地进行调整,重新规划路边停车区域,增加机动车充电桩,更新街道两侧步行空间,缓解了机动车停车、电车充电和行人步行不便等问题。同时,优化沿街外立面建筑风格,合理规划店招店牌、空调外机、防盗窗等,增强了整体性、设计感和辨识度。书有“常州”两个字的城市打卡墙,成为“小红书”博主们的打卡地。

项目实施中,还对景观照明及路灯进行改造,以互动照明增强夜游体验感。增加户外休闲场地,打造具有三堡街特色的景观小品。



非遗制“龙”

龙年的脚步越来越近了,我市各行各业的非遗传承人最近都很忙,忙着制“龙”。

“剪纸哥”丁浩设计了7款龙年剪纸,包括复刻“中华第一龙”玉石(距今6000余年历史)、古代玉佩图腾,二次创作剪纸“中华第一龙”、吉祥龙舞、龙腾盛世等。

“非遗”麦秆画技艺传承人郭畅旭正和助手对麦秆画新作《龙年福卡》进行了最后的修饰加

工。这幅作品取材于古代“应龙”形象制作,正面为“应龙”形象,背面为“龙腾四海”文字,全部采用麦秆原料和卡纸制作。

糕团堆花项目的华煥仁和华娟萍父女,精心准备了7、8个品种300多件“龙”作品,十分吸睛;烙画技艺传承人张国良,在葫芦、木板、宣纸、绢布、毛竹等不同介质上刻下7、8个类型,30余件龙形艺术品。

常州留青竹刻省级传承人白坚仁带领学生,共同完成以2024年春节联欢晚会吉祥物“龙辰辰”为原型的小台屏,以及多幅对联竹刻作品;棕编技艺传承人俞家祥以棕桐树叶为原料,编了7种、上百条棕编“龙”,用料常见却惟妙惟肖的作品让人拍案叫绝。

据悉,这些非遗作品将在新春期间,免费供市民参观。高岷 徐洋图文报道

2024年高招艺术类省统考合格线发布

本报讯(毛翠娥 尤佳) 1月29日,省教育考试院发布了2024年普通高校招生艺术类专业省统考合格线。

音乐类:音乐表演方向(主项声乐)135分,音乐表演方向(主项器乐)135分,音乐教育方向(主项声乐)135分,音乐教育方向(主项器乐)135分。舞蹈类:180分。表(导)演类:戏

剧影视表演方向180分,戏剧影视导演方向180分,服装表演方向160分。播音与主持类155分。美术与设计类170分。书法类180分。

考生可登录江苏省教育考试院门户网站查询中心(www.jseea.cn)或高考综合业务信息管理系统考生服务平台(gk.jseea.cn)查询自己的成

绩。考生成绩以成绩通知单为准。

如考生对本人成绩有异议,可于1月31日下午5:00前,持本人身份证、准考证,向所在中学或报名点提出书面复核申请,中学或报名点签署意见并审核盖章,各县(市、区)、设区市招办(考试院、招考中心)逐级汇总后报省教育考试院。

常州图书馆被认定为我国最早公共图书馆之一

本报讯(记者 周洁) 记者1月29日从市文广旅局获悉,常州图书馆日前被认定为我国最早创办的公共图书馆之一,到今年已经办馆120周年。

据了解,常州图书馆早期经历了三个阶段:1903年,常州开明绅士在铁市巷创办的“常州图书馆”,并于当年4月在《苏报》上发布《常州图书馆简章》;1908年,该图书馆因经费简乏,改由商会接管并迁至双桂坊;1909年,商会向政府呈请拨用公地公

款建筑图书馆得到批准,民国后正式转为公立公办。由此认定,1903年为常州图书馆的肇始,该馆也成为我国最早创办的公共图书馆之一。

公共图书馆的历史,是城市文化历史的重要组成部分。常州图书馆的起源、发展和演变,不仅寄托着一代代常州人的人文理想,也见证着这座城市不朽的精神丰碑。中山大学博士生导师、教授程焕文指出,“图书馆”这个词1903年就在常州出现,充分说明晚

清时期新文化思想在常州传播甚广,一批批有识之士为推动社会进步,充分利用自己的资源办馆,组织引导民众阅读,开启了城市图书馆的公共阅读之门。程教授还指出,判定公共图书馆的两个基本点分别是“公共性”和“公益性”,前者强调图书馆的建立和运营应由地方政府支持,后者则强调提供免费的产品和服务。虽然常州图书馆在创立之初由士绅贤达捐办,但后有资料明确记载,图书馆由政府拨用公地继续开办。

“其乐龙龙”小龙人在龙城主题艺术展开展

展览持续至2月29日

本报讯(周洁 王锐) 1月28日上午,“其乐龙龙”小龙人在龙城主题艺术展在常州经开区文化活动中中心公共展厅开展。本次主题展览活动为我市2024“缤纷的冬日”寒假系列重点活动之一,展览将持续开放至2月29日。

展览以常州市文化馆征集的儿童绘制龙形象为主线,辅以艺术装置、社教活动,让大孩子都能在展览中拥抱文化,感受年味。

记者在活动现场看到,“其乐龙龙”小龙人在龙城主题艺术展展陈创意无限,互动活动引人入胜。抽个好签、财源滚滚、造本好字书、绘画接龙等活动场地前围满了大朋友、小朋友;几十米长的巨型红龙是展厅里最亮眼的打卡背景;上百幅常州“小龙人”绘制的各种龙成为了孩子们的交流密码……一位学生家长说:“特意带孩子来的。通过这次活动,加深了她对龙在咱们中国传统文化中地位和影响的认识。现场的互动环节很有意思,小孩玩得不肯走了。”